CONCORSO PUBBLICO PER ESAMI PER LA COPERTURA DI N. 4 POSTI A TEMPO PIENO A
TEMPO INDETERMINATO IN FIGURA PROFESSIONALE DI OPERATORE SOCIO
SANITARIO - CATEGORIA B — LIVELLO EVOLUTO — 1 POSIZIONE RETRIBUTIVA CON
RISERVA DI 2 POSTI PER I VOLONTARI DELLE FORZE ARMATE

TEST PRESELETTIVO N. 1

1. Nelle persone non diabetiche, il valore glicemico a digiuno ¢ considerato nel range:
a) Tra 60 mg/dl e 99 mg/dl

b) Tra 70 mg/dl e 110 mg/dl

¢) Maggiore di 80 mg/dl

d) Inferiore a 60 mg/dl

2. Secondo le raccomandazioni internazionali il lavaggio delle mani si esegue:

a) Quando non si indossano i guanti

b) Quando le mani sono visibilmente sporche o potenzialmente infette

¢) Dopo I’esposizione a liquidi biologici, prima e dopo il contatto con pazienti infetti

d) Prima e dopo il contatto con il paziente, prima di una manovra asettica, dopo ’esposizione a
liquidi biologici e dopo il contatto con cio che sta attorno al paziente

3. In quale delle seguenti patologie ¢é tipico il fenomeno detto freezing?
a) Malattia di Parkinson

b) Malattia di Alzheimer

c¢) Cirrosi epatica

d) Demenza senile

4. 1l Clostridium Difficile ¢ responsabile dell’infiammazione:
a) Della mucosa vaginale

b) Della mucosa intestinale

c) Del tessuto cardiaco

d) Della mucosa orale

5. Qual ¢ la prima cosa da valutare quando si trova una persona distesa a terra?
a) La risposta alla chiamata o allo stimolo doloroso

b) La pervieta delle prime vie aeree

c¢) La sicurezza del luogo in cui si trova la vittima

d) 11 polso carotideo

6. Quale tra le seguenti patologie richiede un isolamento respiratorio?
a) Tubercolosi

b) Malaria

¢) AIDS

d) HCV

7. La scala Norton valuta:

a) Il dolore

b) 1l grado di autonomia

c) Il rischio caduta

d) 1l rischio di insorgenza di ulcere da pressione



8. Con il termine ulcera da pressione di primo stadio si intende:

a) Lesione caratterizzata dalla presenza di perdita completa di spessore tessutale
b) Lesione caratterizzata dalla presenza di tessuto necrotico

c) Lesione caratterizzata dalla presenza di eritema persistente non sbiancabile
d) Lesione caratterizzata dalla presenza di perdita parziale di spessore tessutale

9. Cosa si intende per incontinenza d’urgenza:

a) Perdita involontaria di piccole quantita di urina durante uno starnuto, un colpo di tosse o uno
sforzo fisico

b) Perdita involontaria di urina accompagnata o immediatamente preceduta da urgenza minzionale
c) Perdita involontaria di urina nei soggetti con deficit cognitivo e di movimento

d) Perdita involontaria di urina nei soggetti in stato di coma vegetativo

10. Cosa si intende con il termine stranguria?

a) Aumento della frequenza delle minzioni

b) Minzione dolorosa che spesso arresta 1’atto mintorio
c) Presenza di batteri nelle urine

d) Aumento della frequenza e produzione di urina

11. Per valutare il dolore nell’anziano con deterioramento cognitivo avanzato, quali indicatori
sono da utilizzare?

a) Numerici (su scalada 1 a 10)

b) Verbali (molto, poco)

¢) Comportamentali (vocalizzazioni, agitazione, posizione..)

d) Non esistono indicatori valutabili

12. Qual ¢ la normativa in materia di privacy, applicata in ambito sanitario?
a) Il D.Lgs. 196/2003
b) I1 D.Lgs. 229/1999
c) I D.Lgs. 151/2001
d) I1 D. Lgs. 81/2008

13. Riguardo al comportamento dei dipendenti pubblici, cosa si intende per dovere di fedelta?
a) L” obbligo dei dipendenti pubblici di astenersi da comportamenti pregiudizievoli per la pubblica
amministrazione e di non usare I’impiego a fini personali

b) L’obbligo di usare I’opportuna diligenza nello svolgimento delle mansioni

¢) Si riferisce esclusivamente all’obbligo di osservare gli ordini di servizio impartiti dai dirigenti o
responsabili del servizio

d) L’obbligo di non divulgare informazioni sull’organizzazione

14. Per infezione si intende?

a) Assenza di microrganismi patogeni

b) Presenza transitoria di microrganismi sulla superficie corporea o su oggetti

¢) L’ingresso e la moltiplicazione di microrganismi patogeni in uno e piu tessuti di un organismo
d) La manifestazione in segni e sintomi causata da un agente infettivo



15. Quando deve essere eseguita la pulizia del cavo orale?
a) Solo se lo richiede il paziente

b) Dopo la cena

¢) Al mattino e alla sera

d) Dopo i pasti e la sera prima di andare a dormire

16. Qual ¢ il tempo necessario per eseguire il lavaggio sociale delle mani?
a) 20-40 secondi
b) 40-60 secondi

¢) 60-90 secondi
d) Nessuna delle precedenti

17. Le feci acoliche sono:
a) Prive di colore

b) Feci del neonato

c) Feci striate di sangue

d) Feci di consistenza molle

18. Devi calcolare il body mass index (BMI), quale delle seguenti formule é corretta?
a) Peso: Altezza

b) (Peso x 2): Altezza

c¢) Peso: (Altezza al quadrato)

d) (Peso: Altezza) x2

19. In quale situazione si fa ricorso alla manovra di Heimlich?
a) Tachicardia ventricolare

b) Stipsi

¢) Ostruzione delle vie aeree

d) Asistolia

20. Quale delle seguenti fasi decisionali dovrebbe essere avviata per prima:
a) Controllo dell’azione

b) Definizione degli obiettivi

¢) Analisi dei bisogni

d) Verifica dell’efficacia e dell’efficienza

21. 11 Rappresentante dei lavoratori per la sicurezza:

a) E’ eletto o designato dai lavoratori

b) E’ individuato dal datore di lavoro

¢) E’ un collaboratore del Responsabile del Servizio di Prevenzione e Protezione
d) E’ nominato dall’Inail

22. Quale fra i seguenti rappresenta un fattore di rischio di malnutrizione?
a) L’incontinenza

b) La compromissione della deglutizione

c¢) La compromissione della mobilita

d) La confusione mentale acuta



23. Quale delle seguenti ossa fa parte dell’arto superiore?
a) Tibia

b) Ulna

c) Perone

d) Coccige

24. Quale delle seguenti norme individua la figura ed il profilo professionale dell’OSS?
a) Conferenza Stato-Regioni del 22 febbraio 2001

b) Legge 251/2000

c¢) Legge 42/1999

d) Legge 43/2006

25. Per ematemesi si intende:

a) Difficolta respiratoria che insorge quando ’assistito ¢ supino

b) Il movimento fisico dell’aria verso I’interno e I’esterno dell’albero respiratorio
c¢) Espettorazione di sangue dalle vie aeree

d) Vomito misto a sangue determinato da emorragia gastica

26. Come intervenire in caso di atteggiamenti aggressivi di un paziente anziano:
a) Tenere un atteggiamento calmo e non nervoso, bloccando fisicamente la persona
b) Contenere I’aggressivita con atteggiamenti scherzosi e ironici

c¢) Usare un tono autoritario e una comunicazione decisa cosi da intimorire il paziente
d) Tenere un atteggiamento calmo e non nervoso, rassicurare € supportare il paziente

27. Lo stato di coscienza di una persona si rileva mediante?
a) Informazioni raccolte dai testimoni dell’evento

b) Verifica dell’attivita respiratoria

c) Risposta alla chiamata o dopo manovre di scuotimento

d) Presenza di movimenti degli arti

28. La trachea collega:
a) L'epiglottide e 1 bronchi
b) La laringe e i bronchi
c¢) La faringe e i bronchi
d) La faringe e i polmoni

29. Sono endocrine le ghiandole:
a) Surrenali

b) Salivari

¢) Intestinali

d) Sebacee

30. I parametri vitali devono essere registrati:

a) Quando sono alterati rispetto alla norma

b) Su indicazione dell’infermiere

c) Sempre

d) Quando sono alterati rispetto ai valori consueti della persona



CONCORSO PUBBLICO PER ESAMI PER LA COPERTURA DI N. 4 POSTI A TEMPO PIENO A
TEMPO INDETERMINATO IN FIGURA PROFESSIONALE DI OPERATORE SOCIO
SANITARIO - CATEGORIA B — LIVELLO EVOLUTO — 1/ POSIZIONE RETRIBUTIVA CON
RISERVA DI 2 POSTI PER I VOLONTARI DELLE FORZE ARMATE

TEST PRESELETTIVO N. 2

1. Nelle persone non diabetiche, il valore glicemico a digiuno ¢ considerato nel range:
a) Tra 60 mg/dl e 99 mg/d]

b) Tra 70 mg/dl e 110 mg/dl

¢) Maggiore di 80 mg/dl

d) Inferiore a 60 mg/dl

2. Secondo le raccomandazioni internazionali il lavaggio delle mani si esegue:

a) Quando non si indossano 1 guanti

b) Quando le mani sono visibilmente sporche o potenzialmente infette

¢) Dopo ’esposizione a liquidi biologici, prima e dopo il contatto con pazienti infetti

d) Prima e dopo il contatto con il paziente, prima di una manovra asettica, dopo 1’esposizione a
liquidi biologici e dopo il contatto con cid che sta attorno al paziente

3. In quale delle seguenti patologie ¢ tipico il fenomeno detto freezing?
a) Malattia di Parkinson

b) Malattia di Alzheimer

¢) Cirrosi epatica

d) Demenza senile

4. 11 Clostridium Difficile & responsabile dell’infiammazione:
a) Della mucosa vaginale

b) Della mucosa intestinale

¢) Del tessuto cardiaco

d) Della mucosa orale

5. Qual ¢ la prima cosa da valutare quando si trova una persona distesa a terra?
a) La risposta alla chiamata o allo stimolo doloroso

b) La pervieta delle prime vie aeree

c) La sicurezza del luogo in cui si trova la vittima

d) 11 polso carotideo

6. Quale tra le seguenti patologie richiede un isolamento respiratorio?
a) Tubercolosi

b) Malaria

c) AIDS

d) HCV

7. La scala Norton valuta:

a) Il dolore

b) Il grado di autonomia

¢) Il rischio caduta

d) Il rischio di insorgenza di ulcere da pressione



8. Con il termine ulcera da pressione di primo stadio si intende:

a) Lesione caratterizzata dalla presenza di perdita completa di spessore tessutale
b) Lesione caratterizzata dalla presenza di tessuto necrotico

c) Lesione caratterizzata dalla presenza di eritema persistente non sbiancabile
d) Lesione caratterizzata dalla presenza di perdita parziale di spessore tessutale

9. Cosa si intende per incontinenza d’urgenza:

a) Perdita involontaria di piccole quantitd di urina durante uno starnuto, un colpo di tosse o uno
sforzo fisico

b) Perdita involontaria di urina accompagnata o immediatamente preceduta da urgenza minzionale
c¢) Perdita involontaria di urina nei soggetti con deficit cognitivo e di movimento

d) Perdita involontaria di urina nei soggetti in stato di coma vegetativo

10. Cosa si intende con il termine stranguria?

a) Aumento della frequenza delle minzioni

b) Minzione dolorosa che spesso arresta 1’atto mintorio
¢) Presenza di batteri nelle urine

d) Aumento della frequenza e produzione di urina

11. Per valutare il dolore nell’anziano con deterioramento cognitivo avanzato, quali indicatori
sono da utilizzare?

a) Numerici (su scalada 1 a 10)

b) Verbali (molto, poco)

c¢) Comportamentali (vocalizzazioni, agitazione, posizione..)

d) Non esistono indicatori valutabili

12. Qual ¢é 1a normativa in materia di privacy, applicata in ambito sanitario?
a) I1 D.Lgs. 196/2003
b) Il D.Lgs. 229/1999
c) I1 D.Lgs. 151/2001
d) I D. Lgs. 81/2008

13. Riguardo al comportamento dei dipendenti pubblici, cosa si intende per dovere di fedelta?
a) L’ obbligo dei dipendenti pubblici di astenersi da comportamenti pregiudizievoli per la pubblica
amministrazione e di non usare I'impiego a fini personali

b) L’obbligo di usare I’opportuna diligenza nello svolgimento delle mansioni

¢) Si riferisce esclusivamente all’obbligo di osservare gli ordini di servizio impartiti dai dirigenti o
responsabili del servizio

d) L’obbligo di non divulgare informazioni sull’organizzazione

14. Per infezione si intende?

a) Assenza di microrganismi patogeni

b) Presenza transitoria di microrganismi sulla superficie corporea o su oggetti

¢) L’ingresso e la moltiplicazione di microrganismi patogeni in uno e piu tessuti di un organismo
d) La manifestazione in segni e sintomi causata da un agente infettivo



15. Quando deve essere eseguita la pulizia del cavo orale?
a) Solo se lo richiede il paziente

b) Dopo la cena

c) Al mattino e alla sera

d) Dopo i pasti € la sera prima di andare a dormire

16. Qual ¢ il tempo necessario per eseguire il lavaggio sociale delle mani?
a) 20-40 secondi

b) 40-60 secondi

c¢) 60-90 secondi

d) Nessuna delle precedenti

17. Le feci acoliche sono:
a) Prive di colore

b) Feci del neonato

c) Feci striate di sangue

d) Feci di consistenza molle

18. Devi calcolare il body mass index (BMI), quale delle seguenti formule ¢ corretta?
a) Peso: Altezza

b) (Peso x 2): Altezza

c) Peso: (Altezza al quadrato)

d) (Peso: Altezza) x 2

19. In quale situazione si fa ricorso alla manovra di Heimlich?
a) Tachicardia ventricolare

b) Stipsi

c¢) Ostruzione delle vie aeree

d) Asistolia

20. Quale delle seguenti fasi decisionali dovrebbe essere avviata per prima:
a) Controllo dell’azione

b) Definizione degli obiettivi

¢) Analisi dei bisogni

d) Verifica dell’efficacia e dell’efficienza

21. Tra le mansioni dell'operatore socio sanitario non vi é:
a) Cura della persona autosufficente

b) Registrazione del carico e scarico di sostanze stupefacenti
c) Somministrazione dei pasti ai pazienti

d) Sanificazione dei locali

22. Nell'anziano il rischio di cadute é dovuto a:
a) Alterazioni vestibolari

b) Alterazioni visive

c) Alterazioni della propriocezione

d) Tutte le precedenti



23. 11 deltoide & un muscolo che interessa:
a) La nuca

b) La spalla

¢) Il ginocchio

d) La caviglia

24. Quali sono le piu frequenti infezioni correlate all’assistenza:

a) Infezioni delle vie urinarie, gastroenteriti, infezioni della ferita chirurgica, tubercolosi
b) Infezioni delle vie urinarie, infezioni della ferita chirurgica, polmoniti, sepsi

c¢) Tubercolosi, infezioni delle vie urinarie, polmoniti

d) Polmoniti, tubercolosi, AIDS

25. 11 termine glicosuria si riferisce:

a) Alla presenza di glucosio nel sangue
b) Alla presenza di glucosio nelle urine
¢) Scarsa quantita di glucosio nel sangue
d) Assenza di glucosio nelle urine

26. 1l diaframma é un muscolo la cui funzione ¢ collegata:
a) All’apparato respiratorio

b) All’apparato riproduttivo

c¢) All’orecchio

d) All’occhio

27. 1 dati sensibili sono:

a) Dati che non richiedono il consenso al trattamento

b) Dati identificativi che consentono di identificare direttamente il paziente

¢) Dati idonei a rilevare lo stato di salute, nonché convinzioni religiose, politiche, etiche
d) Nessuna delle precedenti

28. Come deve avvenire il massaggio cardiaco ?

a) Massaggiando la colonna vertebrale, posteriormente all'altezza del cuore
b) Comprimendo lo sterno e la faringe, spingendo verticalmente

¢) Comprimendo lo sterno contro il rachide, spingendo verticalmente

d) Comprimendo la faringe con due dita, spingendo verticalmente

29. Basculando indietro la carrozzina:

a) Si facilita I’assunzione del pasto

b) Si facilita lo scivolamento in avanti del bacino

c¢) Non si ha alcuna influenza sul posizionamento in carrozzina
d) Si impedisce lo scivolamento in avanti del bacino

30. Con il termine afasia si intende:

a) Un distubo del linguaggio

b) Un disturbo della deambulazione

¢) Un disturbo dell’udito

d) Un disturbo della percezione sensoriale



CONCORSO PUBBLICO PER ESAMI PER LA COPERTURA DI N. 4 POSTI A TEMPO PIENO A
TEMPO INDETERMINATO IN FIGURA PROFESSIONALE DI OPERATORE SOCIO
SANITARIO - CATEGORIA B — LIVELLO EVOLUTO — 1/ POSIZIONE RETRIBUTIVA CON
RISERVA DI 2 POSTI PER I VOLONTARI DELLE FORZE ARMATE

TEST PRESELETTIVO N. 3

1. Nelle persone non diabetiche, il valore glicemico a digiuno é considerato nel range:
a) Tra 60 mg/dl e 99 mg/dl

b) Tra 70 mg/dl e 110 mg/dl

c) Maggiore di 80 mg/dl

d) Inferiore a 60 mg/dl

2. Secondo le raccomandazioni internazionali il lavaggio delle mani si esegue:

a) Quando non si indossano i guanti

b) Quando le mani sono visibilmente sporche o potenzialmente infette

¢) Dopo I’esposizione a liquidi biologici, prima e dopo il contatto con pazienti infetti

d) Prima e dopo il contatto con il paziente, prima di una manovra asettica, dopo I’esposizione a
liquidi biologici e dopo il contatto con cid che sta attorno al paziente

3. In quale delle seguenti patologie ¢ tipico il fenomeno detto freezing?
a) Malattia di Parkinson

b) Malattia di Alzheimer

c¢) Cirrosi epatica

d) Demenza senile

4. Il Clostridium Difficile ¢ responsabile dell’infiammazione:
a) Della mucosa vaginale

b) Della mucosa intestinale

¢) Del tessuto cardiaco

d) Della mucosa orale

5. Qual ¢ la prima cosa da valutare quando si trova una persona distesa a terra?
a) La risposta alla chiamata o allo stimolo doloroso

b) La pervieta delle prime vie aeree

c¢) La sicurezza del luogo in cui si trova la vittima

d) 11 polso carotideo

6. Quale tra le seguenti patologie richiede un isolamento respiratorio?
a) Tubercolosi

b) Malaria

c) AIDS

d) HCV

7. La scala Norton valuta:

a) I1 dolore

b) 11 grado di autonomia

¢) Il rischio caduta

d) Il rischio di insorgenza di ulcere da pressione



8. Con il termine ulcera da pressione di primo stadio si intende:

a) Lesione caratterizzata dalla presenza di perdita completa di spessore tessutale
b) Lesione caratterizzata dalla presenza di tessuto necrotico

c¢) Lesione caratterizzata dalla presenza di eritema persistente non shiancabile
d) Lesione caratterizzata dalla presenza di perdita parziale di spessore tessutale

9. Cosa si intende per incontinenza d’urgenza:

a) Perdita involontaria di piccole quantita di urina durante uno starnuto, un colpo di tosse o uno
sforzo fisico

b) Perdita involontaria di urina accompagnata o immediatamente preceduta da urgenza minzionale
¢) Perdita involontaria di urina nei soggetti con deficit cognitivo e di movimento

d) Perdita involontaria di urina nei soggetti in stato di coma vegetativo

10. Cosa si intende con il termine stranguria?

a) Aumento della frequenza delle minzioni

b) Minzione dolorosa che spesso arresta I’atto mintorio
¢) Presenza di batteri nelle urine

d) Aumento della frequenza e produzione di urina

11. Per valutare il dolore nell’anziano con deterioramento cognitivo avanzato, quali indicatori
sono da utilizzare?

a) Numerici (su scalada 1 a 10)

b) Verbali (molto, poco)

c¢) Comportamentali (vocalizzazioni, agitazione, posizione..)

d) Non esistono indicatori valutabili

12. Qual ¢ la normativa in materia di privacy, applicata in ambito sanitario?
a) [1 D.Lgs. 196/2003
b) 11 D.Lgs. 229/1999
c) Il D.Lgs. 151/2001
d) I1 D. Lgs. 81/2008

13. Riguardo al comportamento dei dipendenti pubblici, cosa si intende per dovere di fedelta?
a) L obbligo dei dipendenti pubblici di astenersi da comportamenti pregiudizievoli per la pubblica
amministrazione e di non usare 1’'impiego a fini personali

b) L’obbligo di usare I’opportuna diligenza nello svolgimento delle mansioni

c) Si riferisce esclusivamente all’obbligo di osservare gli ordini di servizio impartiti dai dirigenti o
responsabili del servizio

d) L’obbligo di non divulgare informazioni sull’organizzazione

14. Per infezione si intende?

a) Assenza di microrganismi patogeni

b) Presenza transitoria di microrganismi sulla superficie corporea o su oggetti

c) L’ingresso e la moltiplicazione di microrganismi patogeni in uno e piu tessuti di un organismo
d) La manifestazione in segni e sintomi causata da un agente infettivo



15. Quando deve essere eseguita la pulizia del cavo orale?
a) Solo se lo richiede il paziente

b) Dopo la cena

c¢) Al mattino e alla sera

d) Dopo i pasti e la sera prima di andare a dormire

16. Qual é il tempo necessario per eseguire il lavaggio sociale delle mani?
a) 20-40 secondi

b) 40-60 secondi

¢) 60-90 secondi

d) Nessuna delle precedenti

17. Le feci acoliche sono:
a) Prive di colore

b) Feci del neonato

c) Feci striate di sangue

d) Feci di consistenza molle

18. Devi calcolare il body mass index (BMI), quale delle seguenti formule ¢ corretta?
a) Peso: Altezza

b) (Peso x 2): Altezza

c¢) Peso: (Altezza al quadrato)

d) (Peso: Altezza) x2

19. In quale situazione si fa ricorso alla manovra di Heimlich?
a) Tachicardia ventricolare

b) Stipsi

¢) Ostruzione delle vie aeree

d) Asistolia

20. Quale delle seguenti fasi decisionali dovrebbe essere avviata per prima:
a) Controllo dell’azione

b) Definizione degli obiettivi

¢) Analisi dei bisogni

d) Verifica dell’efficacia e dell’efficienza

21. Come deve essere posizionata la persona disfagica durante I’assunzione di alimenti?
a) Posizione supina

b) Posizione seduta con tronco eretto e capo leggermente reclinato in avanti

c) A 45 gradi sul piano del letto con il capo iperesteso all’indietro

d) Come la persona preferisce

22. Quale tra i seguenti requisiti deve possedere un disinfettante ad uso sanitario?
a) Innocuita verso 1 materiali da trattare

b) Ampio spettro d’azione

c) Efficacia in presenza di sostanze organiche

d) Tutte le precedenti sono corrette



23. Cosa si intende con il termine ipossiemia:

a) Riduzione del contenuto di ossigeno nel sangue arterioso
b) Dispnea, fame d’aria

c¢) Aumento del contenuto di ossigeno nel sangue arterioso
d) Riduzione della frequenza respiratoria

24, 1l rischio caduta in quali luoghi di lavoro ¢ presente?
a) Al domicilio delle persone anziane

b) In tutti i luoghi di lavoro

c) Nelle RSA

d) Nei cantieri e sulle impalcature superiori a tre metri

25. L’esofago mette in comunicazione
a) Stomaco e duodeno

b) Faringe e stomaco

c¢) Laringe e stomaco

d) Ileo e colon

26. 1l diario clinico ha lo scopo di:

a) Permettere la ricostruzione del decorso clinico del residente documentando le scelte operate dai
singoli professionisti

b) Favorire la comunicazione fra professionisti in merito alla situazione del residente

c) Permettere la tracciabilita del percorso assistenziale e dei responsabili delle singole prestazioni
d) Tutte le precedenti

27. Quale tra le seguenti condizioni espone maggiormente un paziente allo sviluppo di lesioni
da decubito?

a) Immobilita, incontinenza, cachessia

b) Immobilita, stipsi

¢) Disidratazione, immobilita

d) Demenza senile, obesita

28. Quale malattia consiste in un'affezione cronica delle articolazioni ?
a) Artrite

b) Arteriosclerosi

c) Artrosi

d) Osteoporosi

29. Cosa si intende con il termine agnosia:

a) Disturbo della percezione caratterizzato dal mancato riconoscimento di oggetti e persone

b) Disturbo neuropsicologico caratterizzato dall’incapacita di compiere gesti coordinati e corretti
¢) Disturbo della comunicazione caratterizzato dalla mancanza di comprensione

d) Disturbo della comunicazione caratterizzato dall’incapacita di formulare le parole

30. Il morbo celiaco ¢ l'intolleranza al:
a) Lattosio

b) Sorbitolo

c) Glutine

d) Alle proteine nobili
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